

Scinteia tineretului

Anul VII

Nr. 30 (305)

12 pagini — 3 lei

Simbătă

25 iulie

1987

SUPLIMENT LITERAR-ARTISTIC



ISTORICUL CONGRES

1. UN OM PENTRU POPOR

Sta țara sub troiana de zăpadă ;
Goră durase peste ape, pod
Căd la lumina zilei să o vadă
Un prunc predestinat pentru norod.

Venea în veac cu marea împlinire
A visului din vatră de Carpați,
Cu marea năzuință de-nbregire
A celor ce au fost de-a pururi frați.

Venea în veac cu Patria-n destine
So-bind lumina-ocelului Izvor,
Viăstar al năzuinței spre mai bine,
Pentru acest pământ și-acest popor.

2. VOINȚA NAȚIUNII

Copțâria lui — o suferință —
Anii cei tineri — zbucium necurmat —
Pentru un ideal și o credință,
Torturi și-ntemnițare a-ndurat.
Dar a venit și ceasu-nțelepciunii
Când la tribuna Marelui Congres,
Voința unanimă-a Națiunii
A fost ca El să fie cel Ales.

3. CITICRUL

A luat pe umeri un destin de țară
Și 22 de ani a tot urcat
În viziunea Lui interioară
O cătorie cum n-a existat.

O Epocă ce nu-ncape-n cuvinte
Precum Eroii nu-ncep în statui
E-această-nfăptuire-n care totul
E năzuința țării și a Lui.

Mari energii de El descătușate
Sculptează-n veac statui de ametist ;
Spre-nalte culmi, cu El merg mai departe
Poporul și Partidul Comunist.

NICOLAE NICOLAE

Anotimpul creației

Biografia mea poate constitui o mărturie-document a drumului spre realizare a generației de scriitori propulsați de ideea luptei cu inertia înaltă ca port-drapel de Nicolae Labiș și instituționalizată, transformată în program de Congresul al IX-lea. De la condiția de miner din tată în fiu din anii de început ai revoluției socialiste, modelat și propulsat în visele mele de organizația politică revoluționară a tineretului încă din anii școlii, iată-mă azi autorul a nu mai puțin de 15 cărți. Semnificativ este de notat faptul că majoritatea acestora poartă în caseta tehnică de apariție cifra anilor de după cel de al IX-lea Congres al P.C.R., când am intrat în breasla scriitorilor pe poarta literaturii Epocii de Aur, epoca marilor înfăptuiri revoluționare deschisă de cutezanța înțelepciunii clarvăzătoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, Eroul României de azi, care a transformat creativitatea într-o stare generală de spirit, care cheazășuiește tinerețea unui popor.

Apropiindu-se cu tot mai multă încredere de apa limpede a izvorului realității, scriitorul de azi, legat cu mii fibre de acest popor, nu poate fi decit purtătorul de cuvânt al celor ce l-au creat, cronicar al transformărilor epocale ale revoluției cu chip nou din ultimii 22 de ani. Iată de ce și majoritatea cărților mele, ca ale tuturor colegilor mei, se vor oglinda unor momente de neuitat, specifice zilelor noastre, eroii preferați fiind autorii unor fapte exemplare oferite de viață, cunoscute nemijlocit, de unde și tentația de a le subtitra uneori ca „povestiri adevărate“.

Operele tuturor creatorilor noștri sînt opere ale Epocii NICOLAE CEAUȘESCU, ale contemporaneității socialiste cu care ne mindrim, ecou vibrant al sentimentelor de atașament față de tot ce se clădește pe pământul României de azi, în care detașamentele uteciștilor sînt în primele rinduri, al sentimentelor de solidaritate cu acei oameni exemplari, tineri și virșnici comuniști, care dau contur viu celor mai înaripate năzuințe ale socialismului și comunismului. Creația artistică, creația tehnico-stiințifică, creația de valori materiale și spirituale este o creație a entuziasmului și participării la idealurile cele mai scumpe nouă, întregului popor. Este creația pe care a făcut-o posibilă Congresul al IX-lea ; un mod de a fi și de a înfăptui pe care îl promovează strategul uriașelor și multiplelor transformări ale societății noastre socialiste, gînditorul de geniu al României contemporane, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

IRIMIE STRAÛT

S-au împlinit în aceste zile 22 de ani de la Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român, eveniment de cea mai mare însemnătate pentru întreaga devenire socialistă a patriei, piatră de hotar a noii noastre istorii. Consfințind voința unanimă a comuniștilor, vrerea întregului popor, istoricul forum l-a ales în fruntea destinelor națiunii noastre socialiste pe tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, revoluționar înflăcărat și patriotul desăvîșit care și-a consacrat și își consacra necontenit întreaga capacitate de muncă înfloririi multilaterale a țării, fericirii și bunăstării oamenilor ei. Strălucitul său exemplu de dăruire și abnegație revoluționară, forța gîndirii sale clarvăzătoare au constituit în toți acești ani — care înseamnă, de fapt, perioada cea mai rodnică și mai bogată în înfăptuiri de excepție din întreaga istorie multimilenară a poporului român — reperatele fundamentale ale muncii și vieții tuturor fiilor acestui pământ, liniile de forță care au mobilizat, unit și orientat uriașele energii și elanuri creatoare ce au schimbat — prin faptă — însuși chipul patriei. Într-adevăr, din perspectiva celor 22 de ani ce au trecut de la Congresul al

IX-lea, țara ne apare astăzi fundamental înnoită, transformări revoluționare petrecindu-se în fiecare domeniu de activitate, în fiecare localitate. O economie puternică, mereu mai competitivă și mai me-

măsură exigențelor timpului pe care îl trăim, o democrație profundă și autentică, iar, mai presus de toate acestea, un om nou, liber și demn, stăpin pe destinele sale — iată sintetizate în câteva cuvinte uriașele

Cei 22 de ani la care ne referim au însemnat, totodată, o puternică afirmare a României în lume, a voinței sale de pace, independență, prietenie și colaborare cu toate țările. Prin glasul său cel mai autorizat, președintele Republicii, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, România s-a pronunțat și se pronunță cu hotărîre pentru înlăturarea războiului din viața popoarelor, pentru edificarea unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră.

Dealtfel, un argument concret al politicii de prietenie și colaborare, de luptă conjugată pentru triumful idealurilor păcii îl reprezintă și recenta vizită oficială de prietenie întreprinsă în țara noastră de delegația Uniunii Comunistilor din Iugoslavia condusă de tovarășul Boško Krunić, vizită ce constituie o elocventă expresie a dorinței reciproce de a da un impuls nou conlucrării româno-iugoslave, atât pe plan bilateral, cit și pe arena internațională, spre binele ambelor țări și popoare, în folosul cauzei generale a socialismului, păcii, securității și colaborării în Balcani, în Europa și în întreaga lume.



O epocă
fără
egal

denă, orașe și sate întinerite, mari citirii industriale, sociale și culturale, o civilizație în plină ascensiune ce a penetrat în toate zonele, în locuința fiecărui cetățean, un învățămînt de înaltă performanță și o cercetare științifică activă, eficientă, creatoare, o cultură mereu îmbogățită cu valori pe

progrese înregistrate de societatea românească în anii de glorie și de lumină ai „Epocii Nicolae Ceaușescu“. Se regăsește în toate acestea munca plină de pasiune și dăruire a tinerei generații, a întregului popor, strîns unit în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.



TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

ctitorul și îndrumătorul culturii noastre patriotice, comuniste, revoluționare

„Să facem în așa fel încât cultura și arta românească, bazate pe puternica dezvoltare a forțelor de producție, pe marile progrese obținute în viața economico-socială a țării, să se afirme cu tot mai multă putere ca un factor activ în mersul înainte al societății, în ridicarea conștiinței socialiste a maselor populare, în afirmarea umanismului revoluționar, în înflorirea continuă a personalității umane. Arta și cultura, ca, de altfel, toate mijloacele educative de care dispunem, trebuie să servească numai și numai intereselor întregului nostru popor. Redind prin mijloace proprii munca gigantică desfășurată de constructorii socialismului, să facem să dăinuiește peste vremuri minunatele acte de eroism ale minunatului nostru popor, liber și stăpin pe destinele sale”.

NICOLAE CEAUȘESCU

Epoca de aur inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului a relevat și relevă un adevăr cu valoare de axiomă: din inițiativa și sub directa îndrumare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, îndrumarea și conducerea de către partid a întregii noastre munci de educare politică, patriotică și revoluționară, de formare și afirmare a conștiinței înaltă a tinerei generații, a întregului popor, reprezintă un atribut inalienabil al exercitării rolului conducător al Partidului Comunist Român, ca autentic centru vital al națiunii noastre socialiste. La retrospectiva cu care comunistii, tineretul, întregul nostru popor, se prezintă, acum, la momentul sărbătoresc al celor 22 de ani de la Congresul al IX-lea al P.C.R., putem și trebuie să adăugăm în mod firesc și necesar contribuția decisivă, esențială a tovarășului Nicolae Ceaușescu la definirea rolului și locului artei și culturii socialiste în amplul proces de prefacere pe care îl cunoaște țara, ca factor activ, esențial, în opera de excepțională importanță de fundamentare și afirmare a umanismului propriu societății noastre.

Dobindește o deosebită semnificație faptul că, în mod frecvent tovarășul Nicolae Ceaușescu se întâlnește cu oamenii de cultură și artă, analizează în spirit de înaltă exigență activitatea lor, trasează orientări și indicații de o inestimabilă valoare teoretică și practică, așa încât putem să spunem că aceste întâlniri de lucru ale secretarului general al partidului nostru se integrează organic stilului în care conduce și îndrumă întreaga activitate de dezvoltare economico-socială a țării, de făurire a avuției materiale și spirituale a întregului popor.

Cea mai înaltă lecție de muncă și creație este cea care reflectă ideea că hotărârile Congresului al XIII-lea al partidului, Programul istoric de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism constituie programul de muncă și de luptă al tinerei generații și al întregului nostru popor, și că tocmai această eroică, glorioasă epopee este sursa cea mai minunată de inspirație pentru creatorii noștri, în primul rind pentru creatorii tineri.

Conștiința demnității marilor noastre tradiții

În ampla strategie a epocii de glorie pe care, cu cel mai ales respect și cu cea mai înaltă mândrie o numim „Epoca Nicolae Ceaușescu”, se înscrie la loc de frunte cunoașterea aprofundată și prețuirea marilor creații ale geniului națiunii. Este un adevăr fundamental pentru noi toți acela că îi revine rolul decisiv tovarășului Nicolae Ceaușescu în a orienta în mod profund științific și consecvent revoluționar valorificarea tezaurului culturii noastre naționale, ca expresie nemijlocită a geniului creator al acestui popor, al aspirațiilor sale de libertate națională și dreptate socială. În acest sens, tovarășul Nicolae Ceaușescu ne-a îndemnat și ne îndeamnă permanent la a ne cunoaște mai bine patrimoniul spiritual al națiunii, ne stimulează la a năzuia să dăm țării opere pe măsura luminoaselor tradiții ale culturii noastre, a idealurilor și năzuințelor orinduirii pe care o trăim și o făurim. Cu cea mai aleasă emoție, cu cel mai deplin respect rememorăm aceste cuvinte ale tovarășului Nicolae Ceaușescu: „O datorie de onoare este punerea în valoare a marilor creații literar-artistice ale înaintașilor și, în primul rind, reliefarea, studierea, aprofundarea și cinstirea, așa cum se cuvine, a minunatei opere culturale făurite și transmise, din generație în generație, de talentatul nostru popor. Arta populară, expresie a geniului creator al poporului nostru, a particularităților spirituale și înaltelor sale virtuți morale, rămâne permanent unul din principalele izvoare de fantezie, experiență de viață și profunzime a gândirii, care poate ajuta pe scriitorii și artiștii noștri să făurească o literatură și o artă autentice, purtând amprenta puternică a specificu-

lui național. Avem tot dreptul să fim mindri de ceea ce a creat poporul nostru, de arta populară, ce oglindește talentul creatorilor din sinul poporului, care, chiar dacă nu s-au numit neapărat scriitori, au făurit balade, poezii, povestiri pentru care — vă rog să nu-mi luați în nume de rău — pot fi invidiați și de scriitorii de astăzi”.

Ne mindrim cu faptul că astăzi, numai și numai beneficiind de luciditatea și consecvența gândirii patriotice și revoluționare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, avem în bibliotecă pe G. Călinescu, pe Vasile Pârvan, pe Nicolae Iorga, pe Mircea Florian, pe P. P. Negulescu, pe C. Rădulescu Motru, pe Mircea Eliade, avem aproape finalizată ediția lui Mihai Eminescu ca și pe cea a lui I. L. Caragiale, avem colecții editoriale de largă accesibilitate, în primul rind destinate tineretului, care își propun să ne restituie marea noastră patrimoniu spiritual. Este și acesta un mod de a demonstra, ceea ce tovarășul Nicolae Ceaușescu a definit în chip magistral, anume că un popor care nu își cunoaște trecutul este ca și un copil care nu își cunoaște părintii. Și numai pe această bază putem să ne făurim prezentul socialist și viitorul comunist.

Orientare fermă, consecventă a efortului de creație

Revine tovarășului Nicolae Ceaușescu meritul de geniu de a fi definit cu cea mai înaltă claritate rolul și locul artei

și culturii în strategia de amplă perspectivă de formare și educare a omului nou. În acest sens, secretarul general al partidului arăta: „În activitatea de formare a omului nou, a conștiinței socialiste a oamenilor muncii, a tuturor tinerilor, o contribuție importantă sînt chemate să aducă arta și literatura. Operele de artă trebuie să dea expresie conștiinței tumultuoase a poporului în toate domeniile vieții sociale, oglinzind, în limbajul lor propriu, marile realizări, străduțurile, optimismul și hotărârea națiunii de a merge neabătut înainte. Răspunzînd cât mai bine idealurilor și setei de progres a oamenilor muncii, aceste opere trebuie să dezvolte gustul pentru frumos, pentru înaltele valori morale ale societății, să-i formeze pe oameni, înălțînd pe tineri în spiritul lăunțelor principii ale umanismului revoluționar. În spiritul străvechilor virtuți de dreptate și onestitate ale poporului român, este necesar ca tinerii comunisti să dea în adăpătură conștiința de onoare, punînd înaintea lor și gîndurile lor în slujba comunistă. Înaintea lor, în slujba egalității și dreptății sociale”.

În mod cu totul deosebit și în repetate rînduri tovarășul Nicolae Ceaușescu a formulat și pronunțat cu nerăzămînt forța sa potrivit căreia arta și cultura pot și trebuie să joace un rol determinant în creșterea și educarea tinerei generații. Iată în acest sens un relevant îndemn la gândire și acțiune creatoare: „Doresc să subliniez, în acest context, că viața și preocupările tinerei generații, participarea sa la marea operă istorică pe care o desfășurăm poporul nostru pot oferi creatorilor de artă — artiștilor virtuți, citi și celor tineri — un nesecat izvor de inspirație. Este necesar ca în ci: mai

multe lucrări artistice de înaltă tinută, tineretul patriei să se recunoască, să-și regăsească viața, idealurile și aspirațiile sale revoluționare”.

Iată, deci, că în opera de edificare a omului nou, partidul nostru, secretarul său general, acordă o permanentă, neslăbită atenție creșterii rolului culturii și artei, afirmării profundului caracter patriotic, umanist și revoluționar, al culturii noastre socialiste, ca parte integrantă și expresie directă a forței creatoare a întregului popor.

Democrația culturii — expresie a democrației noastre muncitorești, revoluționare

Fără doar și poate, în epoca de glorie inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, arta și cultura și-au dobîndit un loc distinct, cu totul deosebit, în demersul creator vizînd formarea și afirmarea omului nou, în promovarea cu cea mai înaltă cîtezanță a umanismului revoluționar. Spunea în acest sens tovarășul Nicolae Ceaușescu: „Este de înțeles pentru noi toți că făurirea unei societăți avansate impune creșterea conștiinței oamenilor muncii. Arta, literatura, cultura, în general, să joace un rol tot mai important în educația comunistă a oamenilor, avînd la bază concepția materialist-dialectică despre viață... Trebuie să facem totul ca odată cu dezvoltarea bazei materiale să dezvoltăm și viața spirituală, conștiința, să făurim omul nou al societății socialiste. Numai așa vom asigura mersul continuu și ferm al națiunii noastre pe calea socialismului, triumful comunismului în România”.

Parte integrantă și componentă determinantă, expresie pleneră a forței și superiorității democrației noastre muncitorești, revoluționare, statutarea și promovarea democrației culturii reprezintă o strălucită confirmare a valențelor creatoare ale unui popor care, liber, unit și demn, își făurește prezentul socialist și viitorul comunist. În cadrul generos și atât de stimulator al Festivalului național „Cîntarea României” — aflat acum la cea de a VI-a etapă — generoasă inițiativă a tovarășului Nicolae Ceaușescu — tineretul se exprimă și se afirmă, face dovada înaltelor sale însușiri de a fi purtătorul și promotorul marilor noastre valori și opțiuni, aceasta constituindu-se într-o formă specifică de participare a sa la făurirea fundamentalelor noastre valori materiale și spirituale, la promovarea cauzei socialismului, progresului și păcii, la afirmarea celor mai minunate năzuinți pe care, de-a lungul secolelor, poporul nostru și le-a înscris la loc de cinste.

Iată de ce, acum, în acest moment de profunde semnificații, la împlinirea a 22 de ani de la Congresul al IX-lea al P.C.R., în preajma aniversării a 43 de ani de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă și în perspectiva Conferinței Naționale a partidului, este drept și este firesc să considerăm că și tinerii creatori, năzuitori de frumos și slujitori întru frumos, nu au și nu pot avea îndatorire mai scumpă decît aceea de a omagia, prin opere de cea mai înaltă valoare, timpul istoric, fără precedent și egal, pe care îl trăim și îl făurim.

ȘERBAN CIONOF



Desen de Victoria Argint



Noul chip al țării în evul de aur al istoriei naționale EPOCA NICOLAE CEAUȘESCU

Un mereu nou început

Nu de azi de ieri se crede că om este numai acela care lasă ceva în urma lui. În tezaurul de înțelepciune al popoarelor găsim multe dovezi ale acestei credințe. Să lași ceva în urma ta, să faci ceva care să te reprezinte peste timp. Și astăzi gândim la fel. Numai că astăzi mi se pare a fi fantastică renunțarea la individualism și angajarea în fronturi largi, cu participare numeroasă interdisciplinară a oamenilor, a tinerilor în cazul nostru, la a face ceva. În fiecare zi OMUL descoperă, face ceva senzațional care însă numai în cazuri rare nu este depășit a doua zi de un senzațional și mai... Și atunci cu și mai mare admirație privim spre cei care nelăsându-se copleșiți de paradoxalul efemer al senzaționalului muncesc cu mereu mai multă abnegație, cu mereu mai multă competență pentru senzaționalul de azi — nesenzaționalul de mâine. Competiția noului este o competiție a valorilor, a ideilor izvorite din cunoaștere, din inteligența cultivată în permanentă acțiune. În competiția noului, visul, utopia pierde tot mai mult teren în sensul foarte concret că inimaginabilul devine mai întâi imaginabil și apoi banalul cotidian. Pentru că oamenii vor acest lucru, pentru că ei au ajuns la puterea de a domina, de a găsi friele necunoscutului și a le înrola în uriașul ocean al cunoscutului. În zilele noastre, noul nu trăiește decât atât cât se poate rosti cuvântul „nou”, alături nici atât. Noul este sortit să fie invins de „mai nou”. Și-n această superbă dialectică tinerii nu sînt deloc intimidați, tinerii își aduc contribuția lor de nou cu optimism, cu entuziasm, cu atitudinea invingătorului. Sînt tinerii care beneficiind de condiții excepționale de muncă și viață, simțind permanent încrederea care li se acordă de partid, de secretarul său general, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, și-au însușit cunoștințele teoretice și practice și mai ales și-au însușit dorința de a munci, de a contribui prin efortul lor de inteligență la progresul patriei noastre. Sînt tineri specialiști pentru care noul este rațiunea de a exista. Sînt tineri aparent obișnuți, sau poate nu numai aparent obișnuți. Tineri care au pasiuni profesionale și extraprofesionale, tineri care trăiesc adevărat, care iubesc, care sînt romantici, care știu să ridă, care fac sport, care citesc, care ascultă muzică, dansează, care pictează, care fotografiază, care fac turism, sînt tineri care au familii, au copii, care au argumente convingătoare pentru viață, pentru o viață bogată, complexă, adevărată. Sînt diferiți. Și totuși îi unește și-i apropie pînă aproape de identificare implicarea în rezolvarea problemelor deloc ușoare ale dezvoltării științei, tehnicii românești, în rezolvarea problemelor care să ne așeze între promotorii progresului. Reușesc acest lucru cu zîmbet, cu încredere, cu atribuțiile pe care le dau competența, seriozitatea. Sigur, inevitabil, trebuie să vorbim despre ideile lor tehnico-științifice noi, dar în primul rînd ar trebui să le închinăm fiecăruia cite un poem discret

și profund ca însăși munca lor, pentru orele de nesomn, pentru orele de neliniști, pentru clipele de bucurie, pentru fiecare nou început de drum, nou început de izbîndă. Căci ei sînt constructorii patriei de azi, ai patriei de mâine, ai patriei care trăiește cel mai glorios din anotimpurile multimilenare ale istoriei.

MIOARA VERGU

Ilustrate din Petroșani

Intr-o vitrină din București am descoperit ilustrate din ora-

tr-un loc sau o localitate ireală, după cum literatura de anticipație ne demonstrează că e posibil. Dar aici nimic nu e anticipație, decît dacă aș reuși să sar înapoi cei vreo 20 de ani și să mă plimb pe niște străzi foarte înguste, suferind de monocromie — și aici monocromia, era rugina cărbunelui și a prafului — sau printre cele dintii clădiri moderne ale Petroșaniului, care azi pot fi privite cel mult cu înțelegătoare indulgență, plantate în locul caselor „tip-Silezia”, clădiri încă pe atunci morocănoase, greoaie, dominate de Cetatea universitară, atît. Despre multe alte locuri unde revii după o absență îndelungată poți susține, la urma urmelor, că pășești pe altă planetă, sîntem obișnuți cu schimbările spectaculoase, aparțin acestei epoci. La Petroșani sentimentul surprizei capătă însă o acuitate singulară, insolitul vine dintr-o

deau tonul și plasticitate peisajului. În Heidelbergul de altădată și în Oxfordul de azi, între parcurile Universității Jagelone din Cracovia și în fața Universității Humboldt de pe Unter der Linden, în apropierea Porții Brandenburg, asemenea procesiuni, uniforme ale tineretului studiu sînt tot ce are orașul mai frumos. Grupurile de tineri cu cărțile sub braț, asemeni unor trofee în bătăliile vremurilor de astăzi, coborînd treptele de marmoră albă, printre coloanele ioniene ale Universității din Atena, sau urcînd cărările spre amfiteatrele facultăților miniere, ieșind din tumultul orașului, de la Teatrul de stat „Valea Jiului”, Muzeul mineritului, Clubul studențesc sau Casa de cultură dau de veste că lumea în care trăim are pasiuni și repere durabile, distincte de la oraș la oraș, de la țară la țară, totuși atît de solidare în marea ofensivă a pro-

gînd atenția asupra vitalității școlii române de minerit, a prestigiului său în lume. Am zîmbit la vederea acelor ilustrate, poposite în acea vitrină de trecere, gîndindu-mă nu fără un sentiment de mîndrie la orașul atît de îndepărtat de capitala țării noastre, și totuși atît de aproape. În chip metaforic, setea de cultură și progres, ca emblemă a unei așezări ce își tragea pînă mai ieri seva din cărbune, înseamnă polarizarea pe noi coordonate istorice, maturitate și civilizație. Este o sete de modernizare, de învățătură și demnitate, de frumos și autenticitate, pe care am descoperit-o cu gîndul la vederea acelor ilustrate încărcate de frumos și vișuri oferite cu generozitate de societatea noastră socialistă.

DUMITRU DEM IONAȘCU

Orizontul cu miros de piine

Pentru ca să nu fi frustrat de priveliștea apusului sau răsăritului, dacă te afli într-un mare oraș, trebuie neapărat să ajungi la marginea lui, acolo de unde începe unduirea difuză a cîmpului ori jocul spiralat al colinelor mustind de verde crud. La marginea oricărui mare oraș trebuie să existe un asemenea loc, trebuie descoperit un asemenea loc de reverie. „Un orizont de verde cu miros de piine”, cum îl numea un prieten. La numai o sută de metri de cartierul luxuriant de blocuri, misterul indefinibil al unui asemenea tărîm magic pulsează din plin. Ajuns acolo mă rostogolesc pe de-a-ntregul în iarbă. Mi s-ar părea cel mai cumplit coșmar dacă peticul acela de iarbă ar fi silit să dispară; dacă ar fi smuls în absența mea. E suficient să mă gîndesc la mingierea ierbii, ca să mă simt întărit sufletește. La marginea aceea a cîmpului simți cel mai devreme schimbarea anotimpurilor, totdeauna cu un ceas mai devreme parcă decît ceilalți din jurul tău. Sentimentul acesta premonitoriu este pesemne răsplată răbdării tale, la marginea cîmpului.

GHEORGHE DARAGIU

MIRON ȚIC

PATRIEI

Glorie Marelui Conducător

Glorie partidului nostru,
Glorie faptelor sale,
Glorie liilor
Țării acesteia nemuritoare

Glorie pămîntului și faptelor Țării
Aprinse pe bolțile Păcii albastre —
Glorie tricolorului pe zările țării
Tuturor viselor și împlinirilor noastre

Glorie celor ce sînt nemuritori
Cu mintea și brațele agere

Glorie frumoaselor noastre ninsori
De gînduri, de fapte, de poajere
Glorie ceașului bun și viteaz
Ce ne priveghează Carpații și Marea
Glorie gîndului liber și treaz;
Fie-ne în veci biruitoare urarea:
Glorie Partidului nostru comunist,
Glorie Marelui Conducător,
Glorie faptelor sale.

Timp tînr

Timp tînr, timp de zbor,
Timp de fapte și de sărbătoare.
Lumină-Epopee. Lumină-Popor.
De tine, chemare inflăcărată
Ne bucurăm
De tine, gînd senin, ne știm
Vrednici
Ție, îți aducem în dar
Această floare de pace
Această floare ce crește în lume
Sub soarele dimineții
Timp frumos intrupindu-se

Cu toate clipele realității
Cu aceste temeuri ce răsar
Ca niște semințe în pămîntul
Patriei
Spre care vine adevărul zilei
În care poporul a ales pe cel mai bun
Dintre fiii lui
Să-l conducă spre timpul de aur
Al comunismului.

șul meu. Privindu-le, aveam sentimentul că văd imagini necunoscute mie. Și totuși, era orașul meu. Revederea de la distanță are loc seara țirziu, și cu mult înainte, la capătul pasarelilor de la gară, orașul își trimite avanposturile sale de lumină, în care îmi place să descifrez niște soli ai ospitalității. Deocamdată sînt stâlpii de beton supli, tuburi fluorescente, un bulevard larg, mari spații unde desigur patronează nevăzutul genului proiectanților, un întreg „decor preventiv”, dar orașul pe care îl știam nu se vede încă, poate am greșit direcția și așezarea pe care o știusem eu nu e vechea, imbecită de fum și cărbune, capitală pe atunci a poluării (pe atunci nu-l ziceam așa) Petroșani. Nici cînd trec printre primele blocuri, apoi printre altele, decizindu-mă cu greu asupra direcției, de unde atîtea blocuri, știam doar de un cartier foarte modern de acum 20 de ani. Aeroportul, acum îl căutam și nu-l recunosc, fusese pe-aici, poate după prima coitură, nici cînd ajung într-o piață centrală cu hotel, Casă de cultură, Teatrul de-o arhitectură care îmi fură privirea, nu înceț de-a suspecta o greșală, o farsă a cuiwa, transplantul în-

răsturnare de principii socotite foarte solid înfipte în natura însăși a lucrurilor. Considerăm Petroșaniul un centru minier cu frumoase tradiții, nimic de spus, o „cetate” a mineritului după știuta imagine delimitativă, adică un „teritoriu închis”, refuzat marilor răsturnări, cită vreme ștăfeta mineritului românesc fusese preluată și dusă atît de departe de Gorj, Vîlcea sau Anina — acolo da, evoluție incredibilă simplă de acceptat, zone ale prefacerilor peste noapte, debarcate de pe alte planete. Aici, unde aproape o sută de ani, de tradiție minerească impuse seră dimensiuni rigide, mine în oraș sau oraș în mine, simbioză vitală, conviețuire de frați siamezi, nici un pas mai departe sau foarte puțin, cetatea nu-și dărimă zidurile fără grave riscuri, aici așadar, întinerirea bruscă părea neconformă cu realitatea, opusă ei. Și totuși... Petroșaniul e un oraș care erupe, un vulcan a cărui energie se revarsă pe neașteptate planuri. Și nu e vorba doar de metamorfoza exterioară, de Cetatea universitară, care domină maiestuos așezarea, dîndu-ți impresia că traversezi vechile centre europene academice, în uniformele seminariștilor care dă-

gurescului. Saltul spre cultură și civilizație este cu adevărat cel mai spectaculos dintre toate transformările innoitoare pe care le cunoaște Petroșaniul. După 20 de ani de transformări edilitare și sociale, în 1987, numai la Petroșani se află o populație studioasă de peste 36 000 de elevi, studenți, doctoranzi și cursanți ai învățămîntului post-universitar. Cetatea universitară a mineritului românesc, și-a asumat astăzi aspectul unei așezări polivalente deosebit de complexe: o aulă cu 496 de locuri, 19 amfiteatre cu 2 049 de locuri, 9 săli de seminare, 47 de laboratoare, o platformă pentru mașini miniere, 5 ateliere de microproducție, numeroase cabinete de cercetare-proiectare, săli și terenuri de sport, o bibliotecă cu 300 000 de volume și cămine ce găzduiesc peste 3 000 de studenți. Numai în ultimii 20 de ani au fost tipărite pe plan național 126 de volume aparținînd autorilor — cadre didactice ale institutului și alte 80 pe plan local, gîndirea științifică minieră petroșaneană, un adevărat tezaur de valori se află în peste 35 de biblioteci de notorietate internațională atră-

**22 de ani de la
Congresul
al IX-lea al**



ROMÂNIA SOCIALISTĂ — PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU, PROIECȚIE LUMINOASĂ ÎN CONȘTIINȚA LUMII

În conștiința lumii contemporane și în fața istoriei universale, România de astăzi se legitimează ca o țară a muncii și a păcii. De peste 22 de ani, de la memorabilul Congres al IX-lea, devenirea socialistă a României cunoaște o perioadă de mari împliniri pe care o numim, cu deplină îndreptățire, **Epoca NICOLAE CEAUȘESCU.**

Este epoca în care, prin tot ceea ce a întreprins și întreprinde în cuprinsul hotărârilor țării, poporul român edifică noua orînduire — societatea socialistă multilateral dezvoltată, cucerind mereu trepte tot mai înalte de progres și civilizație. Și este epoca în care, prin tot ceea ce întreprinde în viața internațională, România socialistă înțelege să-și aducă propria-i contribuție la edificarea unei lumi mai bune și mai drepte, o lume a păcii și colaborării, a înțelegerii și progresului.

Această uriașă strategie a muncii și a păcii, care angajează toate energiile creatoare ale poporului român este rodul gândirii și acțiunii secretarului general al partidului, președintele Republicii, tovarășul **NICOLAE CEAUȘESCU**, personalitate proeminentă a epocii contemporane, de al cărui nume sînt indisolubil legate toate împlinirile României socialiste din acești 22 de ani.

O concepție de largă deschidere

Este meritul istoric al președintelui **NICOLAE CEAUȘESCU** de a fi înzestrat gîndirea politică românească cu o concepție de largă deschidere asupra vieții internaționale, întemeiată pe analiza realistă, lucidă, a fenomenelor, proceselor și evoluțiilor din lume și de a fi asigurat demersului românesc în viața politică mondială consecvență, spirit constructiv, dinamism și umanism. În această strategie și în această acțiune practică, puse în slujba celor mai nobile idealuri ale omenirii, își află unul din filioanele sale viguroase marea prestigiu de care beneficiază astăzi în conștiința generală a umanității România și bărbatul politic care li călăuzește de peste 22 de ani destinele.

Numele țării și numele președintelui sînt rostite în lume cu stimă și respect, ca semn de înaltă recunoaștere a unui aport de mare valoare la triumful aspirațiilor de mai bine ale întregii omeniri. Într-un text memorabil, marile scriitor elen Menelaos Ludemis avea să definească în chip magistral locul președintelui României în peisajul politic al lumii complexe și atât de agitate în care trăim. Prefațînd cartea „Demiurgul României noi”, Menelaos Ludemis scria: „În acest ultim sfert de secol, cupola orizontului universal a fost zguduită de o curajoasă și nemaivăzută voce în lumea tranzacțiilor și convențiilor. Un om care nu aparține grupului celor cinci mari a oferit bolnavei noastre epoci rețeta salvatoare. A găsit secțiunea de aur. A înlăturat odată pentru totdeauna politica vorbelor goale și a redat cuvintelor aflate în circulație sensul lor original, îndepărtînd asperitățile conflictuale.

Această metodă de a cultiva numai prietenia și nu zizania constituie o descoperire esențialmente românească. Ea poartă numele de Nicolae Ceaușescu, ea poartă numele de România”.

„Înainte de orice trebuie să remarc, în această personalitate, care îmi produce o puternică impresie, umanismul filosofic sale. În concepția președintelui Nicolae Ceaușescu trebuie făcut totul pentru binele omului și al omenirii,



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, la tribuna Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa — Helsinki 1975

Profundul umanism al demersului românesc

Oameni politici și comentatori de presă de peste hotare țin să sublinieze profundul umanism ce caracterizează concepția social-politică și acțiunea practică a președintelui României în sfera vieții și relațiilor internaționale. Autorul unei cărți intitulată chiar „Umanismul politic al lui Ceaușescu”, scriitorul și publicistul italian Ugo Ragozzino, avea să ne declare, în cuprinsul unui interviu:

„pentru asigurarea reală a drepturilor umane fundamentale: dreptul la viață, la pace, la libertate, la dezvoltare. În aceeași viziune umanistă, România, țară al cărui conducător, este președintele Nicolae Ceaușescu, acordă factorului uman o importanță cu totul deosebită. Pentru gînditorul și omul politic Nicolae Ceaușescu orice activitate economică și socială trebuie să slujească binelui și fericirii omului. Departe de a fi un idealist rupt de realitate, Nicolae Ceaușescu își afirmă convingerea că numai în condițiile socialismului personalitatea umană se poate dezvolta în deplină libertate, realizînd ceea ce Marx numea cîndva esența umană. Conducătorul României este astfel promotorul unui nou umanism, al umanismului revoluționar. Prin aceasta înțelegîndu-se afirmarea și dezvoltarea plenară a personalității umane, nu într-un sens izolat, egoist, ci în folosul societății, în spiritul idealurilor raționale și generoase”.

Un loc de cinste în concertul națiunilor

România socialistă nu este și nu aspiră să fie una din marile puteri ale lumii, nu este și nu aspiră să devină o țară puternic înarmată. România socialistă se numără printre țările mici și mijlocii, în curs de dezvoltare, care dorește să-și edifice propriul viitor conform propriilor aspirații și năzuințe într-o lume a păcii și înțelegerii generale. Dar România socialistă desfășoară o activitate internațională de mare densitate și de remarcabilă eficiență, de largă deschidere spre lume. Din acest punct de vedere, România și-a cîștigat într-adevăr un loc de primă mărime în rîndul națiunilor lumii. Și, din nou, este meritul secretarului general al partidului, președintelui Republicii, de a fi ridicat prestigiul și notorietatea țării la altitudini fără precedent pe plan internațional.

Amplă și multiformă, principială și clarvăzătoare, realistă și umanistă se înfățișează politica externă a României pe fundalul internațional zbuciumat al acestui sfîrșit de secol și de mileniu. Chipul de azi al României proiectează în conștiința generală imaginea luminoasă a unei țări care se dedică unui grandios program al construcției pașnice care face tot ceea ce depinde de ea pentru ca lumea întreagă să devină pașnică și prosperă, eliberată pentru totdeauna de spectrul pericolului unui cataclism nuclear și de flagelul de mari proporții al subdezvoltării.

Să cităm, în final, declarația emoționantă pe care ne-a făcut-o la sediul Națiunilor Unite cunoscutul militant pentru pace Philip Noel-Baker, laureat al Premiului Nobel pentru pace, aflat atunci în pragul vârstei de 90 de ani. Evocînd eforturile, de lungă tradiție, desfășurate de România în domeniul dezarmării, referîndu-se la activitatea politico-diplomatică a României contemporane, a președintelui Nicolae Ceaușescu închinată creării unei lumi fără arme și fără războaie, distinsul nostru interlocutor declara: „Și astăzi, România este chemată să joace un rol foarte mare în înlăturarea securității colective a Națiunilor Unite, în abolirea divizării lumii și în lichidarea alianțelor militare antagoniste, în afirmarea drepturilor fundamentale ale națiunilor. Sînt convins că în acest fel România de azi, președintele Nicolae Ceaușescu vor adăuga un nou episod glorios istoriei țării dumneavoastră, prin contribuția însemnată adusă la realizarea unui acord al tuturor statelor asupra dezarmării radicale, într-un viitor cît mai apropiat. Îngăduiți-mi, deci, să salut poporul român, cu credința și convingerea mea absolută că România va juca și în viitor, în cîmpul eforturilor de dezarmare, un rol important și splendid”.

România — Țară a Păcii, Nicolae Ceaușescu — Erou al Păcii. Aceasta este, sintetic exprimată, imaginea țării noastre și a conducătorului său proiectate în universalitate.

CORNELIU VLAD

